"壮怀激烈,劈波斩浪,今朝试锋芒;意气风发,雄鹰展翅,敢教日月换新天!"5月19日,江门市培英 高级中学(以下简称"培英高中")2025届高三高考壮行会上,学子们的铮铮誓言响彻校园,激荡人心。 学生代表黄钰璎深情回顾:"在献章班,每一次提问都被重视,每一次突破都被见证——这里让我相信, 努力真的可以改写人生剧本。"三年前,她以中考706分(未达江门市普通高中最高录取分数线)进入培 英高中献章班,而在最近的大湾区二模中,她取得了588分的好成绩,有望冲刺985名校

黄钰璎的蝶变,正是培英高中"低进高出"育人成果的生动缩影。五年来,在献章班的引领下,学校 教育教学质量持续攀升,一批批学子从这里起航,迈向理想学府。



江门培英高中(原江海中学)建校30周年发展大会

▲培英高中建校30周年发展 大会上,学生们进行文艺表演。

从"跟跑"到"破局"

书写"低进高出"教育新篇

在侨乡高中教育的赛道上,培英高中献章班用 五年时间完成了一场漂亮的"逆袭突围"——从曾 经的默默"跟跑",到如今的创新"破局"。这一转变 的背后,是该校对明代大儒陈献章"学贵知疑"治学 精神的深刻践行,更是对侨乡教育高质量发展路径 的积极探索。

秉持"知疑求真、勤思求精"的办班理念,献章 班以培养"品德高尚、志向高远、勇于创新、治学严 谨的英才"为目标,致力于为985、211、双一流重点 大学输送英才。

经过五年深耕,献章班已成为学校最具特色的 教育品牌。数据显示,已毕业的两届学生中,80% 获得校级以上荣誉,包括8人次"江门市优秀中小 学生"、6人次"市优秀团员"以及4人次"广东省宋 庆龄奖学金"等。学科竞赛获奖人数从首届55人 次增至第二届78人次,获奖比例从60%提升到 80%,充分展现了全面育人的丰硕成果。

在高考这场检验办学成果的重要"战役"上,献 章班以扎实成绩书写了"低进高出"的教育新篇 章。在学校整体层面,特控上线人数从2020年157 人增至2024年221人,增幅达40.7%。尤为可贵的 是,2024届学生中考时达到市最高录取线仅2人, 高考却实现221人上特控线、8人超600分的突破, 刷新了学校历史。2025届献章班高考在即,成绩 表现亮眼:高三(3)班、高三(4)班在多次统考中超 九成学生突破预估特控线。

献章班创造丰硕育人成果的密码是什么?在 打造献章班这一特色教育品牌的过程中,培英高中 凝聚全校资源,从架构到落地执行均匠心打造。每 年举行富有仪式感的专属开班典礼,为每位学生准 备精心设计镌刻班级文化印记的专属文创纪念品, 并配备定制化成长导师;构建多元立体的特色课程 体系,涵盖白沙文化研学、非遗技艺传承、科技创新 实践等前沿领域;定期开展教育素养改革成果开放 日、生涯规划指导沙龙等活动。一系列创新举措既 凸显了学校对拔尖创新人才培养的战略布局与深 度投入,更以全维度成长平台赋能学生,帮助学生 在个性化发展之路上释放潜能。

从"被动"到"主动"

把"学贵知疑"刻进课堂DNA

尖创新人才培养提供了可复制的课堂范式。

高一年级主管级长郭海燕的"指数函数及其 性质"一课,很好地诠释了"学导练"课堂 的精髓。课前,她精心设计了导学 案,其中既有基础知识的梳理,又 有梯度分明的预习检测题。特 别设置了"质疑栏",鼓励学 生记录预习中的疑问。这些 疑问成为郭海燕确定教学

重难点的重要依据。 课堂伊始,郭海燕没 有直接讲解定义,而是播放 了一段"折纸实验"视频。当 看到纸张30次对折将超过 珠穆朗玛峰高度时,学生们发 出阵阵惊叹。"这个现象反映了 怎样的函数关系?"郭海燕适时抛 出问题,引导学生建立数学模型。

值得一提的是,当学生提出用中间值法 比较幂大小的创新思路时,郭老师及时调整教学计 划的做法,正是对献章班"重视学生自得体验"教学 思想的最佳实践。

"这种教学改革带来的最显著成效,就是学生

在培英高中献章班五年的发展历程中,最令人 学习习惯的根本性转变。"郭海燕表示,"学生从 瞩目的莫过于将陈献章先生"学贵知疑"治学精神 被动接受变成了主动探索,学习的自主能动性大 深度融入"学导练"课堂教学改革。这一改革为拔 大激发。"对于刚从初中升入献章班的学生,老师 们特别注重学习方法的衔接迁移,通过系统的提 问训练,帮助学生快速适应高中阶段的深度学习

要求。

导师制作为献章班个性化培养的 重要支撑,与课堂教学改革形成优 势互补。每位导师都为学生制定 阶段性成长规划:高一重在习惯 养成和方法掌握,高二侧重特长 发展和综合素质提升,高三聚 焦心理疏导和升学指导。通过 建立包含学业情况、心理状态、 成长轨迹的立体化档案,导师 们能够精准把握每个学生的发 展需求,让"低进高出"的育人奇 迹在每个学生身上得到个性化呈

五年的实践表明,献章班的教学 改革成功构建了"文化浸润""课堂改革" "个性培养"三位一体的育人体系。正如郭海燕所 说:"当我们把'学贵知疑'刻进课堂DNA,教育就 不再是简单的知识传递,而是成为点燃思维火种、 唤醒创新潜能的过程。"这正是培英高中能够持续 培养拔尖创新人才的深层密码。

现

从"特色"到"融合"

馆,探寻白沙文化精髓。

五育并举赋能学生全面发展

亮。"培英高中的教育实践,正是对这一理念的生动 诠释。在深化课程改革的浪潮中,学校如何点燃学 生心中的那盏明灯? 答案就藏在其独具匠心的"1+ 4"特色校本课程体系中。

该校重点打造的辩论社课程八次夺得江门市 中学生辩论赛冠军,培养了一批批思辨能力出众的 学子;"数学建模"课程引导学生用知识解决实际问 题,将抽象的数学知识转化为实践能力;"躬耕社" 则让学生亲身体验从播种到收获的全过程。此外, 模拟法庭、"侨乡印记"课程、"摄影与跨学科研究" 等丰富多彩的课程,在夯实学生学科基础的同时, 又拓展了综合素质。

如果说特色课程是学生成长的沃土,那么学校 的德育工作就是滋润这片沃土的甘霖。在这里,全 员育人不只是一句口号。学校构建全员育德体系, 通过导师制、帮扶结对等形式实现"思想引导、学习

"教育的本质,不是把篮子装满,而是把灯点 辅导、生活指导";完善德育评价机制,建立"五自" 量化体系;打造校园文化地标,培育"书香班级"和 "榜样文化";开展体育艺术科技节、志愿服务等多 元活动,实施"假期五个一"工程。同时,深化民族 团结教育,组织传统节日联谊活动,推动德育与科 技创新、艺术教育、传统文化相融合,成立非遗传承 社团,培养学生的文化自信。

"我曾以为高中都是埋头苦读,来到培英高中 后,才发现高中生活也可以多姿多彩。"高二(2)班 学生高晓钰表示,"我们的社团文化十分丰富,上学 期我参加了汉服社,这学期参加了英语课组组织的 '英语名著整本书阅读'课程。加上校运会、书香 节、校园歌手大赛等丰富多彩的活动,让我们的学 习生活张弛有度。"值得一提的是,高晓钰中考时仅 超过培英高中普通班分数线4分。经过一年多的 学习,她在高二的江门市调研考中取得了599.5分 的好成绩,位列全市第33名,实现了"逆袭"。



高一(1)班 李早朝

初中毕业学校:江门市实验中学 中考成绩:691分 现在成绩:物理类年级第4名

在冲刺阶段,我制定了总 体复习方案,在确保不偏科的 情况下,重点复习语数英三主 科。数学曾是我的短板,通过 多做练习、向老师提问,理清各 知识点的联系,总结各种题型的 技巧与常考点,成绩显著提升。 我是这样高效学习的:一是建立 实地,相信努力终有回报!

适合自己的学习体系,将大块知识分解为小 模块,每天抽时间攻克难点;二是重视课堂 效率,紧跟老师节奏,积极参与课堂互动;三 是注重理解性记忆,通过归纳总结来掌握知 识,减少死记硬背。

对未来最美好的慷慨,就是把所有献给 当下。希望学弟学妹们珍惜备考时光,脚踏

高一(2)班 黄梓滢 初中毕业学校:江门市怡福中学 中考成绩:716分 现在成绩:物理类年级第1名

我的复习方法是合理安排各科时间,针 对薄弱科目加强复习,同时保证优势科目的 学习时间。

化学是我的强项,我注重知识归纳总 结,构建知识大纲,并认真整理错题进行针 对性复习。政治曾是我的短板,通过分类整 理题目类型,建立答题模板,重点背诵提纲, 成绩得到提升。

我认为高效学习的关键是上课时紧跟 老师节奏,课后认真完成每一次作业,合理 安排时间,做到劳逸结合。在冲刺阶段,要 回归基础知识,早晨和睡前进行基础知识的 记录,适量研究难题但不过多纠结,通过限 时训练保持做题手感。

祝各位考生考出自己理想的分数,考上 心仪的高中,也欢迎来到培英高中!

高二(2)班 陈祉盈 初中毕业学校:江门市怡福中学 中考成绩:706分 现在成绩:历史类年级第3名

法:文科如语文、英语要"先量后质",通过大 要,要把困难视为成长的机会。专心致志 量阅读和记忆积累知识;理科如数学、物理 要"先质后量",确保每个知识点都理解透彻 期复习巩固;保持自律,将学习任务落实 后再进行练习。英语是我的强项,我坚持在 到位。同时要注意劳逸结合,保持轻松愉 扎实基础的前提下进行提升训练,通过大量 悦的心情。 阅读保持良好题感,并通过反复记忆来扩充 词汇量。

地复习,排除杂念;学会分类整理错题,定

胸有凌云志,爱拼才会赢!愿你们都能 发挥出最佳水平,加油!

家校共育手记

去年,孩子从江门市第一中学景贤学校 毕业,以名额分配生的身份进入献章班时,我 们既高兴又有些忐忑。但入学后,培英高中 "家校共育"的办学理念让我们彻底放心了。 班主任每周都会在班级群里分享孩子们的学 习生活情况;数学老师经常牺牲休息时间给 基础薄弱的学生补课;级长郭海燕更是建立 了年级家长联络群,随时解答我们的疑问。

最让我感动的是,老师们不仅关注成

绩,更重视培养孩子的综合素质。记得期中 考试前,孩子因为压力大情绪低落,班主任 发现后立即联系我们,一起帮孩子调整心 态,最终孩子考出了历史类年级第1的好成 绩。作为家长,我深深感受到培英老师是用 心在育人,而不仅仅是在教书。

——高一(18)班陈和和家长

去年,孩子毕业于江门市第一实验学 校,以708分考入培英高中。高一下学期,孩

子突然变得情绪暴躁,成绩也直线下滑。就 在我们手足无措时,班主任赖均琪主动打来 了电话。

赖老师虽然身兼数职、工作繁忙,但她 对每个学生的情况都了如指掌。她耐心指 导我们:"青春期的孩子更需要尊重和信 任,而不是说教。"按照赖老师的建议,我们 改变了沟通方式,学会倾听孩子的想法。 经过两个月的调整,孩子重新找回了学习 状态,在高二下学期的期中考试中重回年 级前十。

培英高中的导师制让每个孩子都能得 到关注,而完善的家校沟通机制则让我们家 长也能及时掌握孩子的成长动态。我们很 庆幸当年选择了献章班!

-高二(1)班彭佳琪家长

献章班的育人实践

培英高中党委书记邹治红表示,五 年来,献章班以"为党育人、为国育才"为 使命,践行陈白沙教育思想,构建了独具 特色的拔尖人才培养体系。从"学贵知 疑"的课堂改革到"五育融合"的课程体 系,从导师制的个性化培养到家校社协 同育人,构建起具有侨乡特色的拔尖创 新人才培养生态。

这一实践成果,得益于市委、市政 府的领导,师生共同努力及家长支 持。未来,学校将持续深化教育改革, 把献章班打造成为粤港澳大湾区基础 教育改革的"示范窗口",让更多学子 在这里实现从"璞玉"到"美器"的华丽 蜕变,为侨乡高质量发展提供强有力 的人才支撑!



▼培英高中承办"青 春为中国式现代化挺膺 担当"2024年江门市18 岁成人宣誓仪式。

成